

推进乡村建设,加强和创新乡村治理

国务院印发《“十四五”推进农业农村现代化规划》

“**‘三农’**工作是全面建设社会主义现代化国家的重中之重。2月11日,国务院印发《“十四五”推进农业农村现代化规划》(以下简称《规划》),对“十四五”时期推进农业农村现代化的战略导向、主要目标、重点任务和政策措施等作出全面安排,增强农业农村对经济社会发展的支撑保障能力和“压舱石”的稳定作用,持续提高农民生活水平。

《规划》指出,推进中国特色农业农村现代化必须坚持十个战略导向,要立足国内基本解决我国人民吃饭问题,巩固和完善农村基本经营制度,引导小农户进入现代农业发展轨道,强化农业科技和装备支撑,推进农业全产业链开发,有序推进乡村建设,加强和创新乡村治理,推动城乡融合发展,促进农业农村可持续发展,促进农民农村共同富裕。

《规划》提出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持农业农村优先发展,坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进,以推动高质量发展为主题,以保供固安全、振兴畅循环为工作定位,深化农业供给侧结构性改革,把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织

振兴,加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

《规划》明确,到2025年,农业基础更加稳固,乡村振兴战略全面推进,农业农村现代化取得重要进展。梯次推进有条件的地区率先基本实现农业农村现代化,脱贫地区实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。展望2035年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现。

《规划》安排了七方面发展任务。一是夯实农业生产基础,落实藏粮于地、藏粮于技,健全辅之以利、辅之以义的保障机制,提升粮食等重要农产品供给保障水平。二是推进创新驱动发展,深入推进农业科技创新,健全完善经营机制,推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,提升农业质量效



益和竞争力。三是构建现代乡村产业体系,加快农村一二三产业融合发展,把产业链主体留在县域,把就业机会和产业链增值收益留给农民,提升产业链供应链现代化水平。四是实施乡村建设行动,聚焦交通便捷、生活便利、服务提质、环境优美,建设宜居宜业乡村。五是加强农村生态文明建设,推进农村生产生活方式绿色低碳

转型,建设绿色美丽乡村。六是加强和改进乡村治理,加快构建党组织领导的自治法治德治相结合的乡村治理体系,建设文明和谐乡村。七是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,增强脱贫地区内生发展能力,让脱贫群众过上更加美好的生活,逐步走上共同富裕道路。

《规划》谋划了粮食等重要

农产品安全保障、乡村产业链供应链提升、乡村公共基础设施建设、现代乡村治理体系建设等九方面五十八项重大工程、行动和计划,提出了畅通城乡要素循环、深化农村产权制度改革、完善农业支持保护制度、扩大农业对外开放等改革措施,并要求健全落实机制保障规划顺利实施。

(据新华社)

民政部部长李纪恒在江西调研时强调 持续学习贯彻党的十九届六中全会精神 扎实推动民政重点工作落实落地

2月10日至13日,民政部党组书记、部长李纪恒深入江西赣州调研民政工作,了解江西民政系统学习贯彻党的十九届六中全会精神、推进民政重点工作情况,并主持召开专题座谈会,就推动全过程人民民主基层实践等有关问题听取各方面的意见建议。江西省委副书记、赣州市委书记吴忠琼,副省长、省政协副主席胡强分别参加有关调研和座谈。

在赣州市兴国县民政项目园,李纪恒走进老年公寓、儿童福利院等机构,考察项目园规划建设、机构进驻、运营管理和疫情防控等工作,了解福利机构通过引入社会力量,发展医养康养结合的养老服务和“残健融合”、养教康医并举的孤残儿童养育模式等情况。李纪恒强调,促进全体人民共同富裕必须始终兜

住兜牢民生底线,要持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面精准落实社会救助、残疾人福利、困境儿童保障和未成年人保护等各项制度政策,提升各类民政服务机构的管理服务水平,强化服务对象的基本生活保障、照护服务和关心关爱等工作,让改革发展成果更多更公平地惠及困难群众。

在瑞金市社会福利院,李纪恒仔细询问福利院的设施配备、对象入住和运行保障等情况,实地察看居住大楼、食堂、活动室等场所,与在院老年人、儿童亲切交流,详细了解生活起居、日常照料、医疗康复等情况。李纪恒指出,习近平总书记高度重视“一老一小”等民生工作,多次就养老服务、孤残儿童保障等作出重要指示,各级民政部门要满怀大爱之心、爱民之心做好相关工

作。要建立健全基本养老服务政策,加快完善养老服务体系,更好满足广大老年人多样化的养老服务需求。要加快推动儿童福利机构转型升级,创新养育模式,提升服务质量,加强未成年人保护,让孤残儿童感受到党和政府的温暖。

在于都县梓山镇潭头社区,李纪恒深入了解了加强党建引领,立足农村特点,将社区治理与产业发展、村民致富、移风易俗、环境整治等相结合,充分发挥社区为民、便民、安民功能经验探索。李纪恒强调,城乡社区是党和政府政策落实的终端载体,事关基层治理和群众福祉。要落实好加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见,完善基层群众自治制度,在基层治理中践行全过程人民民主;深化社区与社会组织、社会工作者、

社区志愿者、社会慈善资源等协调联动,持续提升共建共治共享水平;积极实施“十四五”城乡社区服务体系建设规划,推进社区服务提质增效,使广大社区成为人民群众的幸福家园。

李纪恒还看望慰问了民政部在赣挂职干部,勉励他们要融入地方、开拓创新,发挥专长、担当作为,为当地发展贡献力量。

李纪恒在调研中充分肯定了江西省的民政工作。他强调,今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,做好民政工作意义重大。各级民政部门要持续学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,巩固拓展党史学习教育成果,坚持和用好党百年奋斗的历史经验,切实将拥护“两个确立”转化为做到“两个维护”的实际行动。要紧紧

围绕迎接、学习、贯彻党的二十大这条主线,扎实推进各项民政重点任务落实,持续提升基本民生保障水平,推进基层治理体系和治理能力现代化,完善养老、婚姻、殡葬等基本社会服务,更好发挥民政工作在社会建设中的兜底性、基础性作用。要全面统筹发展和安全,持续抓好民政领域常态化疫情防控,指导做好城乡社区防控,引导社会力量有序参与,加强各类服务机构安全管理,确保和谐有序运行,为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

民政部有关司局、直属单位和江西省民政厅负责同志随同调研;省民政厅负责同志,赣州市市人大、市政府、市政协、市直有关单位和章贡区、赣县区、南康区有关负责同志参加座谈会。

(据民政部官网)